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N I E D E R S C H R I F T 

 

Öffentliche Sitzung des Wirtschafts-, Umwelt- und Verkehrsausschusses in der 

Legislaturperiode 2016 bis 2021 

am 12.08.2019 

Turmzimmer des Bürgerhauses, Schulstraße 4, Kirchhain 

 

 

Anwesend waren: 
 
 
Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Peter Emmerich  
Herr Patrick Gatzert  
Frau Barbara Hesse Vertretung für Frau Susanne Stein-Bast 
Herr Stefan Menz  
Herr Michael Nass  
Herr Reiner Nau  
Frau Dagmar Schmidt  
Herr Prof. Dr. Rainer Waldhardt  
 
Anwesend ohne Stimmrecht 
Herr Ulrich Balzer  
Herr Lothar Klingelhöfer  
Herr Harald Kraft  
Herr Sigurd Meier  
Frau Katharina Pfaff-Gojic  
Herr Uwe Pöppler  
Frau Helga Sitt  
 
Schriftführung 
Herr Benjamin Beule  
 
Für den Magistrat 
Herr Bürgermeister Olaf Hausmann  
Herr Stadtrat Peter Ahne  
Herr Stadtrat Wolfgang Budde  
Herr Stadtrat Hans-Jürgen Sitt  
 
Für die Verwaltung 
Frau Meike Bonsa Mitarbeiterin Fachbereich 4 zu TOP 3 
Frau Jasmin Pfeiffer Mitarbeiterin Fachbereich 3, stellv. 

Schriftführerin 
 
Gäste 
Herr Jens Eidam Fachbereich Ländlicher Raum des 

Landkreises Marburg-Biedenkopf zu TOP 3 

 

 

 

 

Beginn der Sitzung:   18:30 Uhr 

Ende der Sitzung  :   20:20 Uhr  
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Öffentliche Sitzung des Wirtschafts-, Umwelt- und Verkehrsausschusses am 

12.08.2019 

(TOP 1)   

Eröffnung der Sitzung / Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 
Der Ausschussvorsitzende begrüßte alle Anwesenden und stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, 
dass die Mitglieder des Ausschusses rechtzeitig und ordnungsgemäß eingeladen worden sind 
und der Ausschuss nach § 53 i.V. mit § 62 Abs. 5 HGO beschlussfähig ist. Ort und Stunde sowie 
die Tagesordnung sind auf der Homepage der Stadt Kirchhain www.kirchhain.de/Verwaltung-
Politik/Verwaltung/Bekanntmachungen sowie im Kirchhainer Anzeiger öffentlich bekannt 
gegeben worden. 
Einwendungen hiergegen sowie gegen die mit der Einladung zugestellte Tagesordnung wurden 
nicht erhoben. Bürgermeister Olaf Hausmann zog zu Beginn der Sitzung den 
Tagesordnungspunkt 4 „Straßenzustandsbericht“ zurück; eine Behandlung soll im nächsten 
Sitzungszug erfolgen. 
Die Verhandlungen fanden in öffentlicher Sitzung statt. -/- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Öffentliche Sitzung des Wirtschafts-, Umwelt- und Verkehrsausschusses am 

12.08.2019 

(TOP 2)   

Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung am 13.06.2019 
 
 
Die Niederschrift über die Sitzung am 13.06.2019 wurde mit dem 
 
Abstimmungsergebnis:  8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
genehmigt. -/- 
 
 
 

http://www.kirchhain.de/Verwaltung-Politik/Verwaltung/Bekanntmachungen
http://www.kirchhain.de/Verwaltung-Politik/Verwaltung/Bekanntmachungen
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Öffentliche Sitzung des Wirtschafts-, Umwelt- und Verkehrsausschusses am 

12.08.2019 

(TOP 3)   

Kooperationsvereinbarung im Bereich Heckenmanagement;  

Vorstellung des Projektes durch den Fachbereich Ländlicher Raum und 

Verbraucherschutz des Landkreises Marburg-Biedenkopf 
 
 
Herr Jens Eidam, Fachbereich Ländlicher Raum des Landkreises Marburg-Biedenkopf erläuterte 
anhand einer Präsentation ein kreisweites Heckenmanagement. Die Städte Kirchhain, Neustadt, 
Stadtallendorf und der Landkreis Marburg-Biedenkopf beabsichtigen im Rahmen der 
Interkommunalen Zusammenarbeit ein gebietsübergreifendes Heckenmanagement aufzubauen. 
Hierzu ist eine Absichtserklärung zwischen dem Landkreis und den drei genannten Städten 
abgeschlossen worden. Die Präsentation ist als Anlage zur Sitzung im Gremieninfoportal 
eingestellt. -/- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Öffentliche Sitzung des Wirtschafts-, Umwelt- und Verkehrsausschusses am 

12.08.2019 

(TOP 4)   

Straßenzustandsbericht;  

Sachstand der Verwaltung 
 
 
Der Tagesordnungspunkt wurde zu Beginn der Sitzung durch Bürgermeister Hausmann 
zurück gezogen. Der Sachstandsbericht soll im nächsten Sitzungszug gegeben werden. -/- 
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Öffentliche Sitzung des Wirtschafts-, Umwelt- und Verkehrsausschusses am 

12.08.2019 

(TOP 5)   

Antrag der Stadtverordnetenfraktionen von Bündnis 90/Die Grünen und FDP:  

Technische Hochschule Mittelhessen - Campus Kirchhain 
 
Ja-Stimmen: 8     Nein-Stimmen: 0     Enthaltungen: 0   
 
Dem Antrag der Fraktionen von Bündnis 90/Die Grünen und FDP mit dem Wortlaut 
 
„Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, nachstehenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Der Magistrat wird um Prüfung für einen Standort der THM in Kirchhain gebeten.  
Hierzu ist Kontakt aufzunehmen mit der THM, dem Landkreis, den ortsansässigen 
Firmen im Ostkreis, der IHK, der Beruflichen Schulen Kirchhain (BSK) und anderen  
potentiellen Bündnispartnern.  
Ziel ist die Schaffung für einen Studiengang „Studium plus am Campus Kirchhain“.“ 
 
wurde mit o.g. Abstimmungsergebnis zugestimmt.  
 
 
 
 
 
 
 
 

Öffentliche Sitzung des Wirtschafts-, Umwelt- und Verkehrsausschusses am 

12.08.2019 

(TOP 6)   

Antrag der CDU-Stadtverordnetenfraktion:  

Verkehrssicherheit Niederrheinische Straße/Abzweigung Gewerbegebiet Ost 
 
 
Zum Antrag der CDU-Stadtverordnetenfraktion mit dem Wortlaut 
 
„Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt den Magistrat alle notwendigen Maßnahmen zu 
ergreifen, um die Verkehrssicherheit auch durch Errichtung eines Fuß- und Radweges 
sicherzustellen.“ 
 
fand eine ausführliche Diskussion statt. Als Ergebnis ist festzuhalten, dass der Magistrat 
gebeten wird, in Ergänzung zu den umfassend eingeleiteten Maßnahmen ein Gespräch mit 
Hessen Mobil zu führen, um einerseits die Terminplanung zu erfragen und anderseits zu prüfen, 
ob für das Teilstück bis ins Gewerbegebiet ein kombinierter Fuß-/Radweges angelegt werden 
kann. Ferner soll mit der Grundstückseigentümerin über einen temporären Trampelpfad 
verhandelt werden. 
 
Der Antrag mit Ergebnissen der o.g. Gespräche soll im Rahmen der Tagesordnung der 
nächsten Sitzung behandelt werden. -/- 
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Öffentliche Sitzung des Wirtschafts-, Umwelt- und Verkehrsausschusses am 

12.08.2019 

(TOP 7)   

Mitteilungen des Magistrats 
 
 
1. Mobilfunkinfrastruktur; 
 Erweiterung der Mobilfunkstation Betziesdorf (LTE) 

Im Rahmen der Mobilfunkvereinbarung hat die Vodafone GmbH mitgeteilt, dass sie 
beabsichtigt, die vorhandene Mobilfunkstation im Stadtteil Betziesdorf mit dem Funksystem 
LTE zu erweitern. Informationen zur zeitlichen Umsetzung der Maßnahme liegen derzeit 
noch nicht vor. Der Ortsbeirat wurde informiert. 

 
2. Antrag der Stadtverordnetenfraktionen Bündnis 90/Die Grünen 

Die Stadtverordnetenfraktion Bündnis 90/Die Grünen hat einen Antrag „Vermeidung von 
Stein-/Kiesgärten eingereicht. Dieser wird in der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 
am 26.08.2019 behandelt. 

 
3. Umsetzung des Verpackungsgesetzes / Gelbe Tonne 

Zur Umsetzung des Verpackungsgesetzes und damit u.a. zur Einführung einer Gelben 
Tonne haben die Abfallwirtschaft Lahn-Fulda und er MZV Biedenkopf bzw. die Städte und 
Gemeinden erste Gespräche geführt. Es zeichnet sich ab, dass das Ziel der kostenfreien 
Bereitstellung von Gelben Tonnen mit 14-tägiger Abfuhr keine Zustimmung finden wird. 
Ausgegangen wird von einer vierwöchigen Abfuhr. Eine Durchsetzung dieser Forderung 
lässt das Verpackungsgesetz i. E. nicht zu, da es auf die Verhältnisse bei der 
Hausmüllabfuhr abstellt. Dem Entsorgungsbedarf soll im Rahmen der Zuteilung von 
Gefäßvolumen Rechnung getragen werden. In räumlich beengten Bereichen kann bei 
entsprechender Festlegung alternativ zur Gelben Tonne weiter der Gelbe Sack genutzt 
werden. 

 
4. Energiemengenbilanz der EnergieNetz Mitte für das Jahr 2018 

Die Energiemengenbilanz für das Jahr 2018 ist als Anlage zur Sitzung im Gremieninfoportal 
abgelegt. 

 
 
 
 

Öffentliche Sitzung des Wirtschafts-, Umwelt- und Verkehrsausschusses am 

12.08.2019 

(TOP 8)   

Anfragen und Verschiedenes 
 
 
1. Der Stadtverordnete Uwe Pöppler stellte eine Anfrage bzgl. der Metallplatten Am Bahnhof 

(Parkplatz). Die Hintergründe wurden durch Bürgermeister Olaf Hausmann erläutert. 
Ursächlich sind Beschädigungen am Pflaster; Gewährleistungsansprüche werden zur Zeit 
geprüft. Die Verwaltung wartet auf ein entsprechendes Gutachten. 
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2.  Die Stadtverordnete Dagmar Schmidt erkundigt sich, welche Bauarbeiten im Anna-Park 

stattfinden. Die im Annapark liegenden Grabsteine werden derzeit in den Bereich der 
Gedenksteine verlegt.  

 
3. Der Stadtverordnete Reiner Nau bittet um Prüfung bzw. Beantwortung folgender Fragen: 
 

- Die Radwegebeschilderung zwischen Roßdorf und Kleinseelheim ist nicht vollständig. 
Die Verwaltung wird um Prüfung gebeten. 

 
 - Im Bereich der Radfahrerampel (Steinweg) wurde ein Betonkübel aufgestellt, um das 

widerrechtliche Befahren mit PKWs zu unterbinden. Mit Hinweis auf die Änderung der 
Verkehrsregelung ab 19.08.2019 soll die Entfernung geprüft werden. Weiterhin ist der 
derzeitige Standort mitunter eine Gefährdung für Radfahrer.  

 
- Die Beleuchtung des Fußgängerüberweges (Beschilderung mit integrierter Beleuchtung) 

in der Pestalozzistraße ist defekt. Verwaltung wird um kurzfristige Instandsetzung 
gebeten.  

 
- Im Drosselweg (Bereich der Schwellen) wurde eine Geschwindigkeitsanzeigetafel 

installiert. Die Verwaltung wird um Mitteilung der Hintergründe gebeten. Dort besteht 
„Tempo-30“, unmittelbar vor der Schwelle kann nicht schneller gefahren werden. 

 
- Niederwalgern hat in Bezug auf den Bahnausbau einen Rückzug gemacht. 

Bürgermeister Hausmann informierte über den Stand der Verhandlungen mit der 
Deutschen Bahn AG. Nächster Schritt ist der Abschluss einer 
Finanzierungsvereinbarung. 

 
-  Wie lange dauern die Arbeiten an der Ohmbrücke (Richtung Ferienspielgelände)? 

Mitarbeiterin Meike Bonsa, Stadtbauamt, informierte, dass diese bis Ende August fertig 
gestellt sein sollen. 

 
4. Herr Pöppler: erkundigte sich nach dem Ermittlungsergebnis zum Vandalismus im 

Annapark. Lt. Bürgermeister Hausmann ist die Polizei eingeschaltet; verstärke Kontrollen 
durch eigene Ordnungskräfte und Öffentlichkeitsarbeit werden durchgeführt. Über die 
Ermittlung von möglichen Tätern liegt der Stadt keine Information vor. 

 
5. Hinweis durch Herrn Pöppler auf einen abgesackten Kanalschacht auf dem Parkplatz am 

Hexenturm. Die Verwaltung wird um Prüfung gebeten. 
 
6. Der Stadtverordnete Uli Balzer weist auf eine Absackung der Fahrbahn auf dem Weg im 

Ohmrückhaltebecken Richtung Großseelheim hin. Der Bereich ist derzeit abgesichert, bei 
Dunkelheit jedoch nicht oder nur schwierig erkennbar. Die Verwaltung wird um Prüfung 
gebeten, mit dem Ziel den Schaden zu beheben. 

 
 
 
 

 

 
G e f e r t i g t : 

 

DER AUSSCHUSSVORSITZENDE    DER SCHRIFTFÜHRER 

 



 7 
 

Prof. Dr. Rainer Waldhardt     Benjamin Beule, VfW 
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